Mìøení mìrného odporu polovodièe ètyøbodovou metodou

Petr Grillinger, FAV 2

Mìøící potøeby

mìøiè mìrného odporu

mìøící hlavièka lineární

kompenzátor QTK

stejnosmìrný zdroj

miliampérmetr

dva posuvné odpory

vzorky polovodièù

Obecná èást

Elektrická vodivost je obecnì definována jako konstanta úmìrnosti mezi proudovou hustotou � VLOŽIT Equation.2  ��� a intenzitou el. pole � VLOŽIT Equation.2  ��� v dané mikroskopické oblasti látky, tj. � VLOŽIT Equation.2  ���. Vodivost je závislá na intenzitì el. pole, teplotì, tlaku, mag. poli, a dalších. Mìrný odpor � VLOŽIT Equation.2  ���je pøevrácená hodnota vodivosti, tj.� VLOŽIT Equation.2  ���.

Pro mìøení je nutné, aby polovodiè byl homogenní, rozdìlení potenciálu bylo stejné jako v pøípadì ohmického odporu proudu a zmìny vodivosti byly zanedbatelné. Mìrný odpor závisí na tvaru, tlouš�ce, rozmìrech a teplotì mìøeného vzorku. Pak mìrný odpor lze urèit ze vztahu � VLOŽIT Equation.2  ���. Zde � VLOŽIT Equation.2  ��� je napìtí na vnitøních hrotech, � VLOŽIT Equation.2  ��� je proud mezi vnìjšími hroty, � VLOŽIT Equation.2  ��� je korekce na tlouš�ku � VLOŽIT Equation.2  ��� tenké destièky, � VLOŽIT Equation.2  ��� je korekce na plošný rozmìr destièky, � VLOŽIT Equation.2  ��� je korekce geometrických rozmìrù hlavice, � VLOŽIT Equation.2  ��� je korekce na teplotu místnosti.

Mìøení

Parametry vzorkù:

� VLOŽIT Equation.2  ���, � VLOŽIT Equation.2  ��� pro všechna mìøení.

Vzorek�1�2�3�4��d [mm]�75�45�75�45��b [mm]�0,4�0,23�0,4�0,23��I [mA]�0,3�0,3�6�0,3��F�1�1�1�1��C�4,53�4,51�4,53�4,51��První vzorek:

mìøení�1�2�3�4�5�6�7�8�9�10��U [mV]�4,22�3,96�3,96�4,00�3,96�4,10�3,98�3,97�4,08�4,12��DU�-0,185�0,075�0,075�0,035�0,075�-0,065�0,055�0,065�-0,045�-0,085��D2U�0,03422�0,00562�0,00562�0,00122�0,00562�0,00423�0,00303�0,00423�0,00203�0,00723��

� VLOŽIT Equation.2  ���,		� VLOŽIT Equation.2  ���



Další vzorky:

Vzorek�2�3�4��mìøení 1 [mV]�104,2�0,87�344,0��mìøení 2 [mV]�120,9�0,89�280,5��mìøení 3 [mV]�120,3�0,88�337,8��mìøení 4 [mV]�123,9�0,88�290,7��� VLOŽIT Equation.2  ��� [mV]�117,3�0,88�313,3��� VLOŽIT Equation.2  ��� � VLOŽIT Equation.2  ����405,5843�0,26576�1083,286967��

Pak � VLOŽIT Equation.2  ��� a mìrný odpor lze zapsat ve tvaru � VLOŽIT Equation.2  ���:

	� VLOŽIT Equation.2  ���

Závìr

Protože neznám skuteèné hodnoty mìrného odporu vzorkù, nemohu øíci zda jsou mé výsledky správné èi ne. Relativní odchylka mìøení vyšla malá (0,7 procenta), a proto pokud nedošlo k žádné hrubé chybì by výsledky mìly odpovídat. Pouze u vzorku èíslo 4 jsem se hodnoty napìtí v rùzných místech výraznìji liší, to však mohlo být zpùsobeno zneèištìním vzorku.






